

烟台故事

# 残缺功德碑上的兴学往事

李镇

在莱山区解甲庄街道西解村村委会大院北的荒草里，两块残碑静静地躺在那里。虽然残碑历经风雨侵蚀和人为破坏，但字迹依然清晰可辨。这两块残碑是清嘉庆年间村里兴办“陇西小学”时，社会各界奉献爱心捐资兴学功德碑的一部分。

## 闻名遐迩“科举文化村”

西解村素有“尚书故里”“胶东科举村”的美誉。

西解村“村中无异姓”，语出清雍正工部尚书李永绍《约山亭诗稿》，村中居民大多是同宗同族的李家人。李家人五百余年的家族史，实际上就是一部色彩斑斓的耕读传家史。李氏族人秉承“尊重自然，崇尚人文”理念，将“耕读传家”的家风演绎得淋漓尽致，创造了璀璨夺目的科举文化奇迹。据《西解科举名人考》一文记载，李家人通过科考获取功名的有233人。

知识改变命运。追根溯源，李氏家族的兴学之风是从家族第一代祖李松开始的。

明代嘉靖年间，李松率领众人从宁海州（牟平）西门里迁徙到西解村，拓疆开基，创下家业。他发扬光大了“忠厚传家、读书继世”的传统，给族人立下家规：“敬祖宗，敦孝悌，睦宗族，和夫妇，友昆仲，教子孙，勉诵读，重交游，尚勤俭，恤孤寡，戒唆讼，安生理，勿非为，慎嫁娶，谨丧祭，远酗酒，忌毒染，出异教，省独身，行善事，爱国家，四维八德，耕读传家。”（见《李氏家谱》）李松反复告诫后人：“置业于子孙，莫如种德。传家之道，惟读与耕。兴家之本，莫过于勤俭。安家之宜，皆在于忍让，仁义重于黄金者多多焉。以恕存心、孝以事亲、义以睦族、敬以持己。虽风云际会亦可气节不衰，世代更替，以精神万古不朽！”（见《李氏家谱》）

西解李氏始祖李松本身就是个品德高邈的饱学儒雅之士，世称“李处士”。旧称有德才而不愿做官的人为处士。当年，他率众结庐辛安河畔，耕田地，事稼穡，丰五谷，晴耕雨读，昼耕夜读，讲礼仪，明事理。人们常常看见，李家人劳动间歇吟诗作对，谈古论今，其乐融融。《李氏家谱》记载了这样一段故事。一年春天，李松带领子孙们在村南辛安河畔劳动时，天气突变，但见蒙蒙细雨中，一位渔翁头戴斗笠，身披蓑衣，乘一叶扁舟顺河而下。触景生情，他随口赋《春雨》诗一首：“烟雨灌河碧，堤柳拂轻辑。莫识春风意，微雨不湿衣。”

耳濡目染的家庭熏陶、长辈们的

言传身教，让李家人把“耕读传家”刻进骨子里，争先恐后，奋发有为。

当时，李家人大多满腹文才，出口成章且有多部诗集遗世。就连李氏家族中的女子也是识文断字、多才多艺，令人刮目相看。清代官卜万编著的《牟平遗香集》中收录了李永绍侄曾孙女李氏的诗作6首。

## “陇西小学”开当地教育先河

2000年，西解村对村中河道进行清淤整治。施工期间，在原“陇西小学”旧址出土了一块功德碑。此碑虽然残缺，但依然能从斑驳的文字里窥探当年李氏族人捐资兴学的热情和义举。

据辨认，石碑上镌刻捐款的商号、堂号、个人有80多家（人）。

根据《李氏族谱》记载推算，“陇西小学”建校于清嘉庆年间，距今已有200多年历史。据文史学者考证，“陇西小学”是当地开办最早的学校，开办时间比其他学校至少早100多年。

废除科举制度后，“陇西小学”最早开启新式教育模式，在当地率先实行“有教无类、男女同校”。课程设置上不但有国语、历史等传统文化课，还将自然、地理、美术、体育等纳入教育体系，让学生启迪心智，开阔视野。

现在，“陇西小学”虽然已随着时光流逝隐于尘烟，但是它依然为人们津津乐道。当年曾在“陇西小学”就读过的耄耋老人向我们还原了它旧日的风采。

“陇西小学”依河而建，与现存的李氏祠堂隔河相望。学校规模不大，仅有两排大房相对而立，内设有四间教室。一至三年级招收本村子弟，四五年级是本村和外村的混合班。学校除了在南面开有正门外，东院墙还开有一个月亮门直通外边的操场。

北排教室后边临河沿岸种植有一排高大的垂柳。每年春天，微风拂来，树影婆娑，煞是好看。校园内广栽绿植，三季有花，四季常青，李、桃、海棠、丁香等树木散布在校园中，牡丹、芍药、菊花等随季节轮换争奇斗艳，芳香四溢。更值得一提的是校园西南角有一棵老紫藤树，每到夏季，缠绕满枝的紫藤花悬挂枝头，璎珞般的花瓣悠然垂下，一树芬芳。

## “陇西小学”的两位名师

说起“陇西小学”，有两位老师不能不提。这两位老师都是土生土长的村里人，都是在外求学，接受新式教育后反哺桑梓。他们一位是李思仙，另一位是李希尧。

李思仙，字慎修，号志敏，因在家中兄弟中排行老五，人称五老师。

五老师家境殷实，自小饱读诗书，原本想和他的祖先一样通过科考扬名立万，没想到时运不济。1905年9月，清廷一声令下，废除科举制度，让他所学一无所用。后来，开明的父母顺应时代，把他送到济南师范学校学习，接受新式教育。

学业有成后，五老师回到家乡，在“陇西小学”任教。新式教育理念加持的五老师给学校带来一股清风。

五老师严谨、科学、规范的治学态度，至今被人铭记。他最大的贡献是大力推行职业教育，倡导学生学好立身本领。他的许多学生由于熟练掌握了新式记账理财技能，就业前景广阔，往往没毕业就被各商家预定去当账房先生。

村里人回忆，五老师桃李芬芳，备受尊崇。他教过的学生中，有的与他年龄不相上下，有的祖孙三代都受教于他。1965年，70岁的五老师去世。

李希尧（1910—1945），又名李日新，1936年加入中国共产党。七七事变前夕，李希尧在莱阳师范学校就读时，就积极投身党组织领导的抗日救亡运动。1940年毕业后，他先在当时的福山县珠玑小学任教，后受党组织指派，返回家乡的“陇西小学”担任校长，开展地下革命活动，播撒革命火种。

李希尧担任校长后，积极推行男女生合校合堂，并将村中妇女识字班合并到“陇西小学”学习，大力普及基础教育和爱国教育。

当时，日伪军在西解村设立了鱼肉百姓的二分所。李希尧在敌人的眼皮底下开展地下救亡活动。他自行编印乡土教材，散发传单，宣传抗日救国思想。他带领师生在辛安河南的大山里、树林中学唱《大刀向鬼子头上砍去》《松花江上》等革命歌曲，还排演了话剧《吃大烟的人》《新旧家庭》等，唤起民众觉醒。

1941年，因汉奸告密，李希尧被迫离开学校，回到莱阳。他改名为李日新，担任中共莱阳县委书记，领导大众开展革命工作。后经胶东区行政联合办事处行政委员会主任曹曼之介绍，到延安抗日军政大学学习。1945年7月，他受党组织指派，奔赴东北，担任热河省土改工作队队长。李希尧率领12名工作队员到开鲁、林东县开展土改工作。工作队在林东县被地主武装包围，双方激战后李希尧被俘，敌人对他严刑拷打，逼其供出党的秘密，李希尧坚贞不屈，被敌人绞死，时年36岁。

李希尧的英雄事迹被《烟台人物志》收录。

往事如昨

# 卖线偶上了晚报

丁仲华

我老伴1964年参加工作，在厂子里干了近30年，1992年提前退休。刚退休的时候，一下子离开了机器轰鸣的车间和工友们嘻嘻哈哈的热闹场面，她感觉反差非常大，特别不适应。那时候我和孩子都上班，白天就她一个人在家，冷冷清清的，她的心中有一种莫名的失落感和孤独感。

有一天，孩子的小姨从外地带回来一个用彩色腈纶线钩织的线偶玩具，家里的孩子们看见了，都喜欢得不得了。老伴看到孩子们喜欢，就拿过来反复端量，感觉线偶钩织起来并不复杂，于是，她回家后就翻箱倒柜地找出过去用过的彩色腈纶线和钩针，开始试着钩织。等钩织好一看，还挺不错，样子和买的差不多。这让她信心大增，此后她整天忙于钩织，慢慢地积攒多了，她准备拿到文化宫西街自由市场上卖，看看销路如何，如果销路好就继续钩织，还能赚点钱。

就这样，老伴一有空闲就专心致志地钩织线偶，不几天就织了二三十个。星期天一大早，她就迫不及待地把线偶装在一个扁平的纸盒子里，拿到文化宫西街市场去卖。

那时每周休一天，每到周日，文化宫西街市场就格外热闹，市场上人流涌动，各种叫卖声不绝于耳，有卖衣服的、卖袜子的、卖水果的、卖小吃的……每到周日早上，老伴就简单吃点饭，不敢喝水和稀饭，怕一上午时间没地方上厕所，然后急急忙忙拿上东西去市场占位子。

当时处于改革开放初期，人们生活水平比较低，市场上小孩的玩具花样很少，偶尔有也比较贵，一般家长都舍不得给孩子买。老伴钩织的这些线偶，不仅价格便宜，而且形象生动，在市场上独一无二，深受小朋友们的欢迎，不管男孩女孩见了就不肯走，非要爸爸妈妈买一个，不买就哭闹着不走。家长一看价格也不贵，小的1元一个，大的2.5元一个，既然孩子喜欢，多数家长都能满足孩子的愿望。有些小女生见了更是喜欢得挪不动脚步，蹲下来挑挑拣拣，买个最喜欢的。

每到星期天，我知道老伴忙活一上午挺辛苦的，就早早地把午饭准备好了等她回来吃。临近中午，她一进门，顾不上吃饭，一屁股坐在沙发上，满脸是笑地开始数钱！数完后，得意地告诉我今天卖了多少钱，然后才起身洗手吃饭。

卖得最好的日子是每年正月初九的毓璜顶庙会，一天能卖200多元。

1995年2月14日，《烟台晚报》的记者新颖、学娟看到老伴的东西卖得挺火，便采访了她，报道刊登在了第二天的《烟台晚报》上，题目是《传统的庙会 传统的手艺》。文中写道：“一染厂退休女职工王师傅告诉记者，她不指望这个赚钱，因为平时爱钩织这些线偶，今天趁热闹拿出来看看有没有喜欢的。她指指托板上十几个线偶说：‘今天卖了200多元，就剩这些了。’听着围观者啧啧称奇的赞誉，她美滋滋的，有种满足感。”

两年后，老伴又找了一份室内工作，才终结了卖线偶的活计。这些年来，平时什么东西她都不大在意，唯独这张当年的晚报，被她像宝贝一样精心保管着，成了她退休后的一张“荣誉证书”，谁也不让动。